Jleknus 7 ZKopananoBa (HopMaJsibHasi) (popMa MaTpUlbI

IIpu pemieHuM CHUCTEMBI JIMHEMHBIX JUHAMUYECKUX YpPABHEHUH, IIpU
MIOMOIIY TTPeo0pa30BaHus MOA00HS, CUCTEMY MOYKHO CBECTH K CKAJIAPHOU (opMme.

ézAX+Bu, x=Ay, — %:diag(i)y+l~3u, B=A"B

dt
yl /11)/1 1
= Ly, |+ by |u
Vs R 53

Ckamsiprast  ¢opma guddepeHInanbHbIX YpaBHEHUW JIETKO peniaeTcs

aHAJIMTHYECKUM MeTojoM. Jlns mpeoOpasoBaHust 1MOJ00OMS  UCHOJIB3YHOTCS
MaTpuLbl CBOAALIME MATPHUIy COCTOSHHS HCXOAHOM IMHAMUYECKOW CUCTEMBI K
JUMaroHajibHOMy BuAy. lIpuyeM wmaTpuubl MO3BOJISIOIIME J€JaTh  TakKHE
npeoOpa3oBaHus SIBISIOTCS MaTUIAMHU, COCTOALIMMU M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
MaTpulpl cOoCTOsAHMs. OnHAKO TakoM IOAXOJ CIPaBEeIIUB, B Cllydac €clld
COOCTBEHHBIE YHCJIa MAaTPULIbl COCTOSIHUSA SIBJISIFOTCS HE KPATHBIMHU.
Kak moctynarb B ciyuyae eciau COOCTBEHHbIE uucia SBISAIOTCS KpaTHeiMu? K
KakoMy Haubojee MpOCTOMY BHAY MOXKHO MPHUBECTH MCXOAHYIO MAaTpHILY
cocTosiHuA? B ciydae KpaTHBIX KOpHEHW MaTpHULly COCTOSIHUS MOKHO CBECTH K
MaTpulle OMM3KOW K AuaroHanpHOM ¢opMe. B Takux marpuiax B KadecTBe
JIMArOHAJIBHBIX «3JIEMEHTOBY» CTOSIT TaK Ha3biBaeMble JKOpaaHOBbI KIETKH (OJ0KH).
Takue MaTpullbl HA3bIBAIOTCA 0JI0YHO-IUArOHAIbBHBIMHU.

PaccMoTpyM mpuMep >KOpAaHOBBIX (GOpM
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IIpumep-1. Marpuna sBisercs JKopraHoBoii
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DTa MaTpulia COCTOMT M3 JBYX KIeTOK (OjokoB). Uucina « u S SABIAIOTCA
COOCTBEHHBIMU YUCIIAMH MaTPHIIBI COCTOSIHUA, KOTOpast uMeeT
XapaKTEPUCTHUCCKUI TIOJTMHOM B BUJIE

12 A)=(2-a) (2~
IIpumep-2. 3anucaTs B pa3BepHyTOM BUIE JKOPIAaHOBBI MaTPUILIBI

D(J(=2),J,(=D) 2)J,(4), 3)(/,(-2),1,(D), H(J,(=2),J,(1),/5(-3)),5) (/,(2),/,(~1),J,(0))
6) (Jl (2),.]1 (1), Jl (—1),.]2 (_4))5 7) (Jz (_2)"]1 (0)=J3 (6))

Pemenne:
-2 1 0 0 -2 0 0
- 4 0O -2 0 0 0O 1 O
)J= , 2)J = , 3)J = , 4)J =
-1 0 0O 0 1 1 0 -3
0O 0 0 1 0O 0 -3
-2 1 0 0 0 O
21 0 0 O 20 0 0 o0
0O -2 0 0 0 O
02 0 0O o1 0 0 o0
0O 0 0 0 0 O
5J=/0 0 =1 0 0[,6)J=|0 0 -1 0 0|, 7)J=
0O 0 0 6 1 O
00 0 01 00 0 -4 1
0O 0 0 0 6 1
00 0 0O 00 0 0 -4
0O 0 0 0 0 6



IIpumep-3. ABnsercsa nu npeacrapieHHas Matpuua JKopaaHoBoid?

30 0 0 0O

0 -2 1 0 00

0O 0 -2 0 0 O
A=

0 0 0 410

0 0 0 0 41

0 0 0 O0 0 4

Pa300bém Ha 010K ¥ TOTYyYUM

310 00 0 O

02 1,0 0 O

0(0 -2,0 0 O
A p—

00 0/ 4 10

0({0 0,0 4 1

0[O0 0/ 0 0 4

OquI/II[HO, qTo 6J'IOKPI, CTOAIIMC HAa AHArOHAJIHN SABJIAIOTCA KIICTKaMU }KopﬂaHa:

-2 1
J13), J5(=2), J;(4), J,(3) =3, Jz(—2)=(0 _2} Ji(4) =

S O b

1
4
0

~ - O

B kpatkoii 3anucu, Marpuny JKopaaHa MOXKHO IIPEACTaBUTH B BUJIE:

J (3 0 0
A= 0 Jy,(=2) 0 |=(J,3),/,(-2).J5(4).
0 0 J,(4)

IIpusenenne marpuusl k ’Kopaanosou ®@opme

Ecmn cymectByer Takas HEBBIPOXJICHHas Marpuua C, 4ro J =C'4AC -)KOpJaHOBa
MaTpulia, TO MaTpulla J Ha3bIBaeTCA KOpAaHOBOM dhopmoit maTpulibl 4. [Ipu sTom
TOBOPSIT YTO MaTpulla 4 NPUBOJIAIICHCS K >XopjaHOBou (opme. A Marpuna C
Ha3bIBAETCA MATPULIEH MPUBOASILEH MaTpUIly A K >KOpAaHOBOU (opme.

CyliecTBYIOT HECKOJIBKO METOJOB HAXOXKJIECHUS KOPJAHOBBIX (OpM MaTpull,
OCHOBaHHbBIE HA IIOCTPOEHUU KAHOHMUYECKOTO (JKOpJjaHOBa) Oas3uca.

[TpuBeneM Teopembl MO3BOJISIFOIINE HAXOIUTH >KOPAAHOBY (OPMY HE BBIUHCIISS
Oasuca.



Teopema 1. Hucno kierok XXopnana onpenensitores no GopmyJie

k
m= Z(n —rank(AE — A)), E —edunuunas mampuya . (2)
i=1
31ech k - 4uCII0 pa3IUYHbIX COOCTBEHHBIX 3HAUEHUN MATPUIlbl 4, n — €€ MOPAIOK,
A - COOCTBEHHbIC 3HAUCHUSI MATPUIIBI A.

Teopema 2. Ilycts g, (4) uucno xietok YKopaaHa mopsjika n ¢ COOCTBEHHBIM

YHUCIOM A, B )kopaaHoBoi (popme matpuibl 4. Torna umeer mecto opmyna
g, (4)=rank ((/”ti E- A)ni1 ) —2rank ((ﬂi E-4)" ) +rank ((ﬂi E- A)n+1 ) 3)

Takum o6pazom, asis 10001 3aJaHHON KBaJApaTHON MaTPUIIbl A MOPSAKA N MOXKHO
onpenenuTb e€¢ kopaaHoBy ¢opmy (0e3 BBISICHEHHS, KaKUM HMEHHO
npeoOpa3oBaHueM OO0 OHA JOCTUTHYTA, T.€. HUUEro He 3Hast 0 MaTpuilbl C).
JI71s1 3TOro Hy>KHO BBITIOJIHUTH CIEAYIOLINE ACUCTBUS.
1. Haiitu Bce coOCTBEHHbIE 3HAUEHUS (UKCiIa) MAaTPUIIbI A.
2. Jlng xaxaoro COOCTBEHHOTO 3HAUY€HHsS 00pa30BaTh CTEINEHU MATpHIl THUIA
(/”tl. E—A)k, k=0,1.n W OHNPEACINUTb pPaHIW DTUX MAaTpHL, YCTAaHOBUT I

MaTpullbl 4 pa3sMepbl U YHCIO KOPAAHOBBIX KIIETOK, OTBEYAIOIINX
COOCTBEHHBIM 3HAYECHUSM A4,
DTOT METOJ HCHOJB3YIOT MpH HEOOJbIIOM Topsike MaTpuilsl. [Ipu Oombimx

pasmepax MCIOJI3AK0T IPYyTUE METO/BI.
IIpumep-4. Haiitu xopaaHoBy popMy MaTpHIIbI

2 0 0
A= 1 3 1},
-1 -1 1
bynewm ucnons3osars Mathcad
2 00 100
A=l 1 31 E :=identity(3) =|{ 0 1 0| - eaUHHWYHAS MaTpula
-1 -1 1 001

|E-x — Al - 22 -6+ 120 -8 XapaKTEPUCTHUECKUI TOJIMHOM
2.0

— | 2.0 | KpaTHbIE KOPHH MOJIMHOMA WK COOCTBEHHBIE
2.0

gucya MaTpullbl A. KopeHb ypaBHEHUSI UMEET KPATHOCTh PABHYIO S=3.
0 0 O

Haxomum matpurty 2 E - A =| -1 -1 -1 | ue€ paHr rank(kO‘E - A) =1
I 1 1

solve

=S — 622+ 120 — 8
float, 4

Yucno kierok JXKopaana —m B kopJaHOBON hopMe MaTpuIlsl A onpeaensieM Mo




dbopmyre (2)

m=3 —rank(k0~E —A) m=3-1=2

HOCKOHBKy NOPpAIOK MAaTPHUILIbL A paBCH 3 T0 CAUHCTBCHHBIM PACIIOJIOKCHUCM KIICTOK

Byner maTpuiia (¢ TOYHOCTBIO 10 PACTIONOKEHHSI KIETOK )

200 210
J=102 1 mwm J={020| =(1(2),/(2)
002 002

IIpumep-5. Haiitu )xopranoBy ¢Gpopmy MaTpuibl

2 0 00
4 2 0 0
A= ;
3 -1 2 0
-1 2 1 2
2 0 00 1000O
4 2 00 o 0100
A= 3 190 & = identity (4) = 00 - CAWMHUYHAasI MaTpULia
-1 2 12 0001

|E~7» - A| a4t 2823 £ 2402 — 32 + 16 -XapaKTEPHCTHYECKHUIT TOTHHOM

2.0

4 3 2 solve 2.0
A=A —8&A 2407 — 32-A 16 KOPHHU XapaKTEPUCTUUYCCKOT'O ABHCHUSL
MV + + ﬂoat , 4_) 2.0 p p p yp >

2.0
COOCTBEHHBIE YHCIIa MaTPULII 4
[Topsaok ucxogHoM Matpulibl A paBeH s=4.

00 0 0 0
-4 00 0 0
NieMm panr marpunsl Buga E-a, — A — rank(Ek —A) =3
0 -3 1 00 0 0
1 -2 -1 00

Haxomuwm amcrio kietok Kopmasa g = 4 — rank (E-xo - A) =1

DT0 3HAUUT, 4TO Bcs Matpuiia XKopaana OyJeT oaHON KIeTKOM

2100
0210
J = = Ju(2
m 0021 2)
0002




IIpumep-6. Haiitu )xopaHoBy (GopMy MaTpHILIbI

1 -3 0 3
-2 -6 0 13
A= .
0 3 1 3
-1 4 0 8
1 303 1000
-2 -6 0 13 0100
A = E := identity (4) = eIMHUYHAs MaTpULa
mn 0 313 v 0010
-1 40 8 0001

|E-x - A| Sat 4t 62t —4n+ 1 XapaKTEPHCTHYECKHUIT IIOIMHOM

1.0

4 3 7 solve 1.0
A=A —4A + 6 —4A+1 - KOPpHH XapaKTCPUCTHYICCKOI'O ITOJIMHOMA

v float , 4 1.0

1.0

HOpﬂ,[[OK HCXOIHOM MaTpulbl paBCH 4, HaxoauMm 4mciio KiaeTok }Kopz(aHa

00 3 0 -3
2 70 0 -13

Ely-A > rank(E-x —A)=2
0 3 00 -3 0

1 4 0 -7.0

m,i=4 — rank (E-k 0 A) =2 Toxyd4aeMm aBe kiaeTku JKopaaHa. To MOTYT OBITh 2 KIETKH

nopsaka 1 u 3 (J1(1)J5(1)) min 2 xknetku nopsiaka 2 u 2 (Jo(1)J2(1))
Jlyist BHECEHUS SICHOCTH OyJIeM UCTIONBh30BaTh popmyiy (3)

Onpenenrm KOJUYECTBO KIETOK BTOPOTO MOPsAKa
g,(1) =rank ((1 E—- A)1 ) —2rank ((1 E- A)2 ) + rank ((1 E—- A)3 )

rank (E-ko - A) - 2~rank[(E-k0 - Aﬂ + rank|:(E-k0 - Aﬂ =0

DTO0 3HAYUT, YTO KJIETOK BTOPOTO MOpPsAKa He cymiecTByeT. ClieqoBaTebHO, Mbl UMEEM
niepBbIit cirydait (J(1)J5(1))
1100

0110
0010
0001

=




